

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto		5 cts.
Id. extranjero		10

## Los tranvías eléctricos.-Fiestas en Palma.-Vuelco de un tranvía: un muerto y unos cincuenta heridos y contusos

### raíd Barcelona-Palma - Llegada de Hedilla

Los comentarios y discusiones estos días, fueron para todos los sentidos. Que si vendrán los aviadores, que si no vendrán; que si van a caer sobre la ciudad; que si no hay que temer por lanzarse a esta tierra.

La opinión dominante entre los que se preocupan ya a Hedilla era de que debía jugar con desgracia y perecer a causa de averías, pero en cuanto a elevarse y partir no había duda de que era muy capaz.

La llegada de los aviadores Hedilla y Cordero estaba anunciada para las primeras horas de la mañana. Como dificultades de la última hora impidieron la realización del raid en hidroaviones, estos habían sido sustituidos por aeroplanos, lo cual hacía más temeraria la prueba y más interesante y peligrosa la trayectoria.

Todo esto unido a los comentarios y al deseo de presenciar la llegada de tan valientes deportistas hizo que la gente madrugase ayer inusitadamente.

A las seis de la mañana las calles se encontraban animadimas y las banderas de música con los górgames y campanas despertaban a los dormidores que como llevamos dicho eran en número más que reducido, escaso.

En azoteas y terrados, en balcones y ventanas de pisos altos, en las murallas y en los campanarios, en todas partes se veían cabezas esperando a los aviadores.

La explanada de «Ca'n Perantoni» fijado para el aterrizaje había sido adornada con banderas y en sus alrededores se apretujaba un gentío inusitado.

La mañana era completamente veraniega, pues caía un sol contra el cual no valían quitasoles, ni sombreros de anchas alas, ni nada. ¡Había para morir de insolación!

Dieron las siete y todo el público fijó sus miradas hacia Porto-Pi por donde esperados los pájaros humanos.

Los pesimistas continuaban en sus dudas.

Pero el estado de pesimismo duró poco y los más reacios tuvieron que rendirse por completo: Un aeroplano se acercaba magistralmente con su ruidor de motor gigante. Era Hedilla que había cruzado el mar y se encontraba en Palma con su tranquilidad y su sangre fría de siempre.

Fué aquel un momento de indescribible entusiasmo. El gentío aun sin darse cuenta batió palmas y un aplauso general, unánime, espontáneo resonó en el aire agitado de la mañana transparente.

Se agitaron muchos pañuelos y Hedilla saludó alzando un brazo.

Dio una vuelta sobre el puerto y llegó hasta el caserío del Terreno, marchando luego hacia el Molinar.

Intentó aterrizar en el sitio designado pero encontrándolo insuficiente y viendo que ofrecía peligro para el público cuando le faltaban pocos metros para rozar el suelo, se alzó nuevamente alejándose en dirección al Arenal.

Al encontrarse en Son Sunyer aterrizó en un campo en rastros, sin la menor novedad.

Muchos automóviles salieron inmediatamente en dirección al expresado punto. El Hispano de don Tomás Darder, muy amigo éste del señor Hedilla, fue uno de los últimos coches que salió de Palma. En poco tiempo adelantó el tiempo perdido y logró colocarse a la cabeza de todos, saltó por entre lentiscos y buco paso entre las gavillas de los trigales y el señor Darder estrechó el primero la mano al notable aviador.

Este al tenerle a su lado le dijo sonriendo: «Ya veía yo desde aquí el polvito del Hispano.»

Se trasladó también al indicado punto el Presidente del «Voleo» don Ignacio Seguí y otras distinguidas personas.

El señor Hedilla pasó a Palma y en calles y plazas fué aclamado constantemente.

Visitó al Gobernador señor Alonso Martínez quien le felicitó por la proeza realizada.

### Llegada de los Exploradores

A las nueve y media de la mañana en el ferrocarril que llega del interior de la isla llegaron a Palma los Exploradores de diferentes pueblos, que vinieron a Palma a convivir fraternalmente unos días con sus compañeros de esta ciudad.

Acedieron a recibirlos a la estación los Exploradores Palmeros, los de la Casa Provincial de Misericordia y los señores que están al frente de la simpática asociación.

Los que vinieron de los pueblos ascendían a unos 700 y son Inca, Manacor, Binisalem, San Lorenzo y Portol.

Todas las secciones llevaron un correspondiente banda de cornetas y tambores y con la de Manacor vino su música formada toda por muchachos.

Así que hubieron saltado del tren se organizó el desfile figurando a la cabeza los Exploradores de Palma y los de la Casa de la Misericordia, con sus banderas de cornetas y tambores y su música.

Una vez formados se dirigieron por las calles de San Miguel y Colón hacia el Ayuntamiento sabiendo una Comisión a saludar al Alcalde, lo que no pudo tener lugar porque el señor Alemán no se hallaba en su despacho.

Fueron luego a la Capitanía General, sabiendo la misma Comisión a saludar a nuestra primera autoridad militar. El señor de Borbón bajó al patio del Palacio de la Almudaina donde pasó revista a los Exploradores, que luego desfilaron por delante de él.

Los Exploradores marcharon luego por la calle del Conquistador y Borne hasta el Gobierno Civil, donde subió a la repetida Comisión a saludar al señor Alonso Martínez.

Luego los Exploradores se dirigieron al Casal social, donde se disolvieron hasta horas después.

### La fiesta de la bandera

Aunque la hora de la inauguración de la Fiesta de la Bandera estaba señalada para las diez desde mucho antes ya estaban engalanados los balcones de algunas calles adornadas con banderas española, y bastantes de mallorquinas.

Rogativas pro pace

A las doce de la mañana se celebró en la Catedral Basílica la solemne función de rogativas Pro-Pace.

Actuó de preste el M. I. señor don Matías Compey, Chantre, tomando parte comisiones de distintas parroquias.

Seguidamente se celebró solemne misa para los exploradores, siendo el celebrante el M. I. señor don Antonio Deyá, Canónigo.

Las banderas de los exploradores fueron colocadas sobre el Altar Mayor, colocándose aquellas en el centro del templo en formación de V de cuatro.

Al levantarse la Hostia las banderas de cornetas, tambores y música tocaron la Marcha Real.

Asistieron a dichos actos la Diputación provincial y el Ayuntamiento presidiendo el Gobernador civil, estando la primera representada por el Sr. Massanet y los diputados señores Aguiló y Socías y el segundo por el Alcalde señor Alemán y los concejales señores Barrera, Oliver y Roca, Aguiló (don Juan) y Carrió.

En los escanos destinados al elemento militar tomó asiento el coronel señor de Novillas, en representación del capitán general.

La concurrencia de fieles fué numerosa.

Promesa de los exploradores

Terminada la Misa se dirigieron los Exploradores al Borne para celebrar la fiesta de la Promesa.

Una vez formados les dirigió la palabra el coronel señor de Novillas que les dio la bienvenida, elogiando la institución por ser fuente de amores a la Patria, al Rey y a la Religión, invitó a los exploradores a firmar en un album que se remitirá al Mozarca y terminó diciendo que transmitiesen a sus compañeros de los pueblos el saludo de los Exploradores de Palma.

Luego el Comisario General de la Institución señor Sureda y Blanes tomó la Promesa a los exploradores y terminó este acto desfilando los Exploradores hacia el local social.

En el Borne se encontraban durante el acto de la promesa el Gobernador civil y el Comisario director de los Exploradores.

El conocido industrial don José Juan Ribas entregó al señor Sureda y Blanes cien pesetas con destino a los Exploradores.

La corrida de toros

El competente revistero de La Almudaina anda estos días por las nubes, y no, ¡afortunadamente! en el trágico sentido en que suben atmósfera arriba muchos diestros a juzgar por las revistas de toros, sino en el buen sentido de la palabra, ó dicho sea en prosa llana, anda muy atareado con la arosación. Por esto y, con detrimento para los lectores, un revistero jubilado, coge los trastos (de escribir por supuesto) y a la plaza!

La tarde está como es de ley en Julio, con una temperatura propia de la Torrida; la plaza con casi un lleno en la sombra y una buena entrada en el sol. Poco antes de la hora señalada para dar principio al espectáculo aparecen en un palco el intrépido aviador señor Hedilla acompañado del Presidente del Voleo señor Seguí y de otros señores. El público soberano, en varias

### Horrible desgracia.-Vuelco del tranvía: un coche motor y el arrastre. Un muerto y cerca de cincuenta heridos y contusos

En el último tercio Saleri torea con valentía; da varios pares cambiados de rodillas, uno de molinete. Repite con otros varios de rodillas y remata la suerte con una estocada atravesada, que hace doblar a Borrego.

Resumen

Los toros de buena lámina, pero finos muy finos, y llegando pésimos a la hora de la muerte excepto el cuarto y el último.

Los espadas, con deseos de agradar pero desgraciados, muy desgraciados.

Los picadores... aquí tendamos un capote!

La corrida en conjunto de las mas flojas y abarritadas.—Un reserva.

La compañía del Lírico

Con una entrada muy buena debutó el sábado en el Lírico la compañía de ópera y opereta que ha sido contratada para los días de esta semana de fiestas.

Descuella como astro de primera magnitud el barítono señor Navarro: buena voz, buena escuela de canto, un verdadero artista; oyó muchos y merecidos aplausos.

Los que le acompañaron en la interpretación de *Marruca* estaban a un nivel mucho más bajo, no dando ningún resaca a su labor; únicamente sobresalió la tiple encargada del papel de *Marruca*.

Notas sueltas

Durante todo el día de ayer la animación que reinó en nuestra ciudad fué grandemente extraordinaria. Muchísima fué la gente del campo y del exterior que bajó a la capital principalmente para presenciar la llegada del aviador.

Los dos tranvías que circulaban andaban siempre llenos hasta los topes y puesto que vaciaba era solicitado con verdadero empeño por docenas de personas.

A la salida de los toros el paseo de la Rambla y del Borne estuvieron espléndidos de concurrencia.

Ayudaba a la Rambla la fiesta de la San greg, pues era crecidísimo el número de fieles que iba a la iglesia del Santo Hospital para adorar la venerada imagen.

La Guardia civil del puesto de esta ciudad detuvo anteayer a tres individuos caracteristas que según parece esperaban hacer su agosto estos días de fiestas.

Los tres iban vestidos con corrección para evitar sospechas.

Se cree que los tres se hallan implicados en un robo que se verificó hace cosa de dos meses a un individuo que se dirigió al Crédito Balear para hacer el ingreso de unos centenares de pesetas.

El Inspector de policía señor Marín organizó ayer a la llegada del vapor correo de Barcelona estrecha vigilancia para evitar el desembarco de gente maleante.

Efectivamente hizo varias detenciones.

Una comisión de alumnos del Instituto nos ruegan hagamos pública su invitación a todos sus compañeros para que asistan a la fiesta escolar en honor de Ramón Lull, que ha de celebrarse esta tarde.

Se reunirá a las cuatro de la tarde en la Plaza de San Francisco.

Horrible desgracia.-Vuelco del tranvía: un coche motor y el arrastre. Un muerto y cerca de cincuenta heridos y contusos

Anoche a las nueve y media sucedió una terrible desgracia.

Por casualidad la presenciábamos. Estábamos a la puerta de nuestra redacción cuando el tranvía eléctrico con un coche motor y un arrastre, que iba por la cuesta del Conquistador. Los coches iban materialmente atestados. Al llegar frente al *Círculo Mallorquín* moderaron su marcha, pues hay en dicho sitio una parada. Arrancó de nuevo con mayor velocidad el convoy y cuando hubo andado algunos metros más viendo que su velocidad aumentaba; esto picó nuestra curiosidad, curiosidad que en cosa de segundos se transformó en una verdadera ansiedad porque el convoy iba andando más veloz; se acercaba a la curva que hay en la calle de la Marina frente al jardín de la Glorieta, curva que por estar en una pendiente, es peligroso pasar por ella con demasiada velocidad, el tranvía no la había moderado. Presentamos una desgracia, pero, vimos afortunadamente que pasaba la curva sin novedad el coche motor, respiramos, pero apenas entró en ella el coche que iba arrastrado, se inclinó a la izquierda, volcando; en su vuelco arrastró luego sobre sus costados.

Un ¡ah! de angustia se escapó del público que numeroso estaba en las inmediaciones. Corrimos hacia el lugar de la desgracia. Gritos y lamentos se escapaban de los numerosos pasajeros, que se apresuraban a abandonar los volcados vehículos: fueron sacadas señoras medio desmayadas, niños que en su rostro se reflejaba el espanto; hombres cuya cabeza manaba sangre; gente dolida que daba lastimosos ayes.

Los que procedían a salvar a los

### Temas exclusivos para los Exploradores Mallorquines

Un objeto de arte ofrecido por el Comisario General de la F. D. C. M. y de los Exploradores Mallorquines al Excmo. Ayuntamiento, al mejor Mapa ó plano de los viajes de Ramón Lull. Se adjudica al único trabajo presentado, cuyo lema es *Barba florida*.

Un servicio completo de aluminio ofrecido por el Comisario General de los Exploradores a la Asociación de la Prensa a la mejor reseña de alguna de las excursiones hechas durante el curso actual. Se adjudica al trabajo cuyo lema es: *Contra la fiebre de la por de vivre*.

Palma 30 junio.—El Secretario, José Aris García.

### Temas exclusivos para los Exploradores Mallorquines

Un objeto de arte ofrecido por el Comisario General de la F. D. C. M. y de los Exploradores Mallorquines al Excmo. Ayuntamiento, al mejor Mapa ó plano de los viajes de Ramón Lull. Se adjudica al único trabajo presentado, cuyo lema es *Barba florida*.

Un servicio completo de aluminio ofrecido por el Comisario General de los Exploradores a la Asociación de la Prensa a la mejor reseña de alguna de las excursiones hechas durante el curso actual. Se adjudica al trabajo cuyo lema es: *Contra la fiebre de la por de vivre*.

Palma 30 junio.—El Secretario, José Aris García.

### Temas exclusivos para los Exploradores Mallorquines

Un objeto de arte ofrecido por el Comisario General de la F. D. C. M. y de los Exploradores Mallorquines al Excmo. Ayuntamiento, al mejor Mapa ó plano de los viajes de Ramón Lull. Se adjudica al único trabajo presentado, cuyo lema es *Barba florida*.

Un servicio completo de aluminio ofrecido por el Comisario General de los Exploradores a la Asociación de la Prensa a la mejor reseña de alguna de las excursiones hechas durante el curso actual. Se adjudica al trabajo cuyo lema es: *Contra la fiebre de la por de vivre*.

Palma 30 junio.—El Secretario, José Aris García.

### CULTOS

Para mañana

Inicio de *San Juan de los Rios*

Concluyen en el Socorro en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis de la mañana, y por la tarde a las siete y cuarto Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Venancio Martín, solemne procesión, Te-Deum, Bendición y reserva de S. D. M.

Servicio funebre

En la iglesia del Sto. Hospital, a las nueve y media, Misa cantada en sufragio de las almas de los Cofrades de la Sangre difuntos.

Visto a la Corte de Dado

A Ntra. Sra. de los Dolores en San Cayetano ó San Felipe Neri.

PÉRDIDA

El sábado se extravió en los alrededores de la estación de los Ferrocarriles de Mallorca, una cartera que contenía varios documentos y billetes del Banco. Se gratifícanos con 200 pesetas al que lo encuentre y devuelva al Sr. Bartolomé Lladó, San Miguel, 108.

Una vez más

queda demostrada la superioridad de la marca

GRAMOFONO

es los discos de la opereta

MARUXA

impresionados por el eminente

INOCENCIO NAVARRO

y otros notables artistas

Tienda "EL JAPON,"

LICOR

VERDAD

el mejor est. macal y digestivo para después de las comidas

Venta: Cafés Colmados y Confituras

Único fabricante Pedro J. Esbarriach, Palma.

# TELEGRAMAS

## Telegramas de Madrid

Madrid 1 a las 5

### Despachos oficiales franceses

Paris.—Dice el despacho oficial de la noche que en la izquierda de Mosa ha continuado el bombardeo en la región de la altura 304 sin acciones de infantería.

En la orilla derecha hubo lucha encarnizada durante todo el día.

En la región de Thiaumont a las diez de la mañana después de un brillante ataque no apoderamos de una obra de defensa, a pesar del violento fuego de detención de los alemanes.

Por la tarde multiplicaron estos sus esfuerzos para arrojarnos de dicha fortificación sufriendo pérdidas sin conseguirlo.

Hacia las tres de la tarde el enemigo repitió el ataque logrando penetrar nuevamente en dicha obra pero a las 4 y media mediante un riguroso contraataque recuperamos la posición que continúa en nuestras manos.

Durante la tarde ha habido bombardeo particularmente intenso en el Bosque de Fumia. Chevalis.

### Comunicado oficial alemán

Berlin.—El último despacho oficial recibido dice que anoche rechazamos un ataque inglés en la región de Richebourg.

Mediante contraataques en el Sureste de Tahure, La Granja y la Champagne los franceses fueron resientemente rechazados.

Avanzamos en la región de la altura 304.

El número total de prisioneros desde el día 23 de Junio es de 3200 soldados y 70 oficiales.

En el Sureste de Lirucka fracasaron los ataques rusos.

En los Balcanes no hubo nada que señalar.

## Telegramas de Barcelona

Barcelona 1 a las 18'30

### Trenes rusos en la Bukovina

Bukarest.—Los rusos restablecen las líneas férreas de Bukovina.

Circulan algunos trenes de Odesa a Czernowitz.

### Relato de la situación en el frente inglés

Londres.—«Daily Chronicle» publica una información de su correspondiente en el frente inglés.

Dice que en todo el sector desde Ipré a Arrás la artillería inglesa bombardea con gran intensidad las posiciones alemanas.

Desde hace algunos días este bombardeo tiene por objeto matar el mayor número de alemanes posible, sin exposición de los ingleses, destruir las trincheras y baterías enemigas y hacer estallar los depósitos de municiones.

Añade que los resultados obtenidos hasta ahora son muy considerables.

Los alemanes se han visto obligados a abandonar las posiciones que han quedado niveladas por efecto de las granadas.

Se calcula que caen en cada metro cuadrado diez granadas por minuto.

### El Papa y la paz

Roma.—«L'Observatore Romano» publica una carta del Cardenal Gasparini, Secretario de Estado de S. S. expidiendo el deseo del Papa de que el 30 de Julio, segundo aniversario del comienzo de la Guerra, los niños de ambos sexos de toda Europa celebren una comunión general, lo más solemne posible, pro-paz.

### Materia de guerra destruido

Comunican de Marsella que un incendio ha destruido buena parte de los talleres de material de guerra en Canet.

No han ocurrido desgracias personales.

### Los rusos siguen avanzando

—Han ocupado Kolomoa

Petersburgo.—Los rusos han ocupado anoche la población de Kolomoa.

Los austríacos siguen replegándose a Ikapr, en los Kárpates.

### Censuras a una agencia oficial

Amsterdam.—«La Gaceta de Alemania del Norte» censura la agencia oficial de Wof de que se sirve el Gobierno alemán por la forma como envía los telegramas a los países neutrales, no siempre dando impresión exacta de los sucesos.

### Ministros que dimiten

Londres.—Según el «Daily Chronicle» los ministros Lasdowne y Long han anunciado la dimisión por no estar conformes con la solución que se propone a la cuestión de Irlanda.

### Comentarios franceses a la ofensiva rusa

Paris.—«Le Radical» teme que el general ruso Brusilov se haya equivocado no continuando la ofensiva en los sectores del Sty y del Strypa y acentuando en cambio en la Bukovina, pues cree que ésta no tendrá grandes resultados estratégicos, aun cuando consiga la victoria.

«Le Figaro» cree que los rusos no

tardarán mucho en penetrar en Hungría.

### Combate desmentido

Athenas.—Es inexacto el combate entre griegos y búlgaros de que hablaba la prensa extranjera.

### Cosecha destruida

Berna.—La Embajada austriaca dice que lamenta la noticia que publica la prensa diciendo que los pedriscos han destruido parte de la cosecha que se presentaba exhibida.

### Sobre el canje de prisioneros entre Italia y Austria

Ginebra.—Una nota oficial de procedencia austriaca dice que hace meses que se gestiona entre Austria e Italia un cambio de prisioneros, enfermos y heridos, como se hace entre otras naciones en guerra.

Las gestiones no se ultiman porque Italia se niega a incluir en el cambio a los prisioneros austriacos hechos en Serbia y el Gobierno austriaco no puede aceptar esta exclusión.

### CONGRESO

Madrid 1 a las 20'30

### El Mensaje de la Corona—Discurso de Melquíades Álvarez

Se ha abierto la sesión del Congreso a las tres y media, ocupando la presidencia el señor Villanueva.

En el banco azul estaban los ministros de la Gobernación y de Hacienda señores Ruiz Jiménez y Albaladejo.

Ambos leyeron varios proyectos de ley.

Se entra en el orden del día y se reanuda el debate sobre el Mensaje de la Corona.

Don Melquíades Álvarez interviene en el debate.

Unos, dice, han mostrado pesimismo y otros optimismo.

Los primeros han gobernado y les alcanza la responsabilidad; los segundos venimos a la vida pública y no obstante los desastres tenemos fe en el porvenir.

Estamos en momentos graves y precisa la compenetración del Estado y el pueblo.

La política va siendo odiosa para la gente seria del país.

Hay que confesar nuestras culpas.

Ayer decía el señor Maura: No hay remedio para nada.

Cuando el país sepa estas afirmaciones se desesperará.

Sin autoridad el Gobierno, sin prestigio el Parlamento, descompuestos los partidos pensarán en buscar el remedio fuera de la legalidad.

Unos preconizarán la revolución, otros el golpe de Estado.

Se dirá que falta ambiente para ambas cosas.

Por fortuna en las altas regiones solo existen deseos de servir a la Patria.

La revolución no la hacen los republicanos, pero se engendra en el alma del país por odio a los malos gobernantes.

Si en España estallase la revolución sería difícil el contenerla, porque, como dijo el señor Maura, el poder público ha perdido toda su autoridad en el comercio con los intereses que no son los vitales del país.

### Madrid 1 a las 20

### Don Melquíades Álvarez continúa su discurso

Continúa don Melquíades Álvarez su discurso y dice que el poder personal es un fastidio ridículo.

La opinión desatendida por los Gobiernos acude al poder real que frecuentemente tiene iniciativas no del todo constitucionales.

En ese aspecto hay un remedio y el Gobierno debe aplicarlo, empezando por constituir Gobiernos de autoridad respetando la libertad electoral.

El Parlamento ha oído a los nacionalistas, cortésmente pero el país les ha oído con manifiesta hostilidad.

Ayer el señor Maura dijo cosas más graves que los catalanistas con la diferencia de que Maura habla por toda España mientras que los catalanistas se desientenden del resto de la nación.

Acusa a los catalanistas de no sentir amor por España.

La opinión no puede hablarse ni con la nacionalidad ni con la soberanía catalana. La política moderna se orienta hacia las grandes nacionalidades. Sobre el nacionalismo no hay acuerdo posible, sobre todo lo demás puede haberlo.

Los nacionalistas sobre la base de la unidad nacional están dispuestos a todas las concesiones económicas.

Dirigiéndose a Vazquez Mella le dice que resucitar en Asturias el mecanismo político es pretender resucitar un cadáver.

Condona el pesimismo de Maura que ha convocado a los liberales y dirigió los conservadores cuya responsabilidad compartió.

Ha sido añado, el amo de España y por lo mismo no puede acusar a nadie de los desastres naciona-

les. Olvida acaso, que inició el déficit a empujones con la aventura de Marruecos; en vez de acusar ha debido de confesarse parte del fracaso (Rumores encontrados).

Se ocupa de la neutralidad y dice que ésta tiene matices, dividiéndose en escoger el matiz consistente con los intereses nacionales.

España tiene una política obligada y definida, por su posición geográfica y sus intereses en el Mediterráneo.

Esa política la habíamos aceptado todos los partidos manifestándose en Cartagena y en el viaje Rey a París, ¿Hemos olvidado eso?

Inglaterra y Francia saldrán de la guerra con bastante poder para que España gire a su lado. Así de fino mi actitud. Para mí, separarnos de Francia e Inglaterra es un crimen de lesa patria (Prolongados rumores.)

Mientras Francia e Inglaterra estuvieron desunidas había duda, pero después de la Entente, no. No podemos hablar de dominio del Estrecho de Gibraltar, eso es discutirse una fantasma; debe ser siempre libre (Infinitos rumores.)

Un estrecho en el mar añade, es un camino internacional libre para todas las banderas (Rumores intensos de desagrado.)

El Conde de Romanones.—El patriotismo impone dejar este debate para otro momento (Enorme ovación en casi toda la Cámara, que se repite obra vez.)

Don Melquíades.—Siempre salvé el patriotismo de todos.

El señor Maura.—¡No faltaba más!

(Don Melquíades Álvarez quiere seguir hablando y el señor Conde de Romanones le ruega que desista.)

Don Melquíades Álvarez dice que nada ha dicho que pueda herir ningún país en guerra; no compromete nada diciendo lo que dijo.

Los señores Cambó y Maura, añade nos invitaron ayer casi a la guerra civil.

El señor Maura lo niega.

Después añade el orador, resultaba que entre nosotros las diferencias son casi imperceptibles.

El señor Maura.—¡Eo me alegré!

### Madrid 2 a las 1'10

### Discurso de Cambó

El señor Cambó dice que los gobernantes tienen en sus manos destruir la Lliga y lo lograrían cuando resolvieran el problema.

Cuando hablamos de nación catalana puede haber en vosotros equivocación, pero no tenéis derecho de suponer intenciones dañinas.

Haced un plebiscito en Cataluña y veréis como podemos hablar en nombre de ella.

El señor Royo Vilanova.—92.000 electores se han quedado en su casa.

Sigue el señor Cambó.

El problema de la lengua es el primero de los problemas a que hay que atender por ser el primero de los problemas políticos.

El idioma es la esencia del alma, de la vida de las colectividades.

El uso del idioma catalán es cuestión que creemos de dignidad. Hemos venido para ello, pero aquí todos somos regionalistas y autonomistas y prácticamente no llegamos a nada.

El problema catalán nada tiene que ver con el régimen municipal del proyecto del señor Maura.

Dicho proyecto no hubiera cambiado la vida local en mucho tiempo.

En la Asamblea Catalana pedimos una serie de ventajas, pero lo que pedimos no es para cosas de la vida local, nuestra vida la queremos con substancias de Estado.

Con el señor Maura estuvimos a punto de entendernos.

Con el señor Canalejas nos entendimos totalmente, porque el difunto Presidente del Consejo entendió el espíritu de la Mancomunidad.

El señor Maura está mal informado y por eso juzga como juzga a la Mancomunidad y la considera fracasada.

El haber tenido delegaciones, reunión fundada en Mancomunidad, hubiera sido una desgracia. Su fracaso no resolvería el problema.

Dijo el señor Maura que el problema catalán debe resolverse en las Cortes con el Rey; por eso lo planteamos en el Parlamento.

(Los señores Burrell y Royo Vilanova interrumpen con frecuencia al señor Cambó cuando habla del concepto de soberanía.)

Recuerda el señor Cambó que se llamó separatista al señor Maura cuando presentó sus proyectos descentralizadores y de autonomía.

(Voces de ¡Nunca!)

Sigue el señor Cambó: A la acusación que se me ha hecho de antipatriotismo no he contestado ni contestaré.

Dedicó un recuerdo al señor Canalejas, recordando que decía que nadie podía poner cortapisas al pensamiento.

Se sirve mejor a España, acusando-

dela, zahiriendo la inercia de los españoles.

Cataluña se subleva no solo contra muchos Gobiernos, sino contra aquella parte de España que los tolera.

Los españoles no honran a España y los extranjeros la desprecian, porque los españoles dan lugar a ella.

Yo me he propuesto que la exposición de Industrias eléctricas de Barcelona sea una obra de inventario de la obra de España para presentarlo al mundo. Esta exposición pro-España es lo que estoy haciendo cuando se me acusa de falta de patriotismo.

Ante esas acusaciones, mi rostro no puede hacer ni una mueca.

Otra vez tenemos a Romero Robledo; el espíritu de Romero Robledo revive en el señor Bergamín.

Diga el señor Dato si está inflado por ese nuevo Romero Robledo o por el espíritu de Sivela que atendió las aspiraciones catalanas.

Pregunta al Conde de Romanones si en Octubre presentará proyectos que representen el pensamiento del Gobierno sobre el problema catalán, planteado.

Contestación de Burrell

Al señor Cambó le contesta el señor Burrell.

Recuerda que el señor Canalejas expresó hermosamente la afirmación de la unidad nacional.

Lee un párrafo del señor Moret recordando la formación de pequeñas nacionalidades.

Recuerda también que a las Cortes que formó el señor Canalejas vino el señor Cambó.

Durante ese tiempo apenas los regionalistas hablaron de la cuestión catalana, volviendo esta a surgir cuando fue nuevamente elegido el señor Cambó.

¿Mantiene el señor Cambó la afirmación de la soberanía catalana?

El señor Cambó.—Mantengo todo lo que he dicho en mi discurso.

El señor Burrell.—Eso no puede ser verdad; tampoco puede serlo la oficialidad del idioma catalán.

Recuerda que el insurrecto cubano Martí, odiando a España, cuidaba el idioma castellano como suyo. Igual sucedía con el cabecilla Rizá; no obstante en casos de Cuba y Filipinas eran diferentes del de Cataluña (Rumores prolongados.)

Habla Dato

Se levanta a hablar el ex-presidente del Consejo señor Dato.

Empieza lamentando que se discutiera en el Parlamento problemas que pueden quebrantar la solidaridad nacional.

Declara que los conservadores votarán el mensaje, pues las circunstancias nos obligan a apoyar el Gobierno, como si fuera nacional.

El señor Dato lamenta la injusticia con que nos trató ayer, dice, mi siempre querido e ilustre amigo el señor Maura.

Contra toda mi voluntad tuve que tomar el poder con carácter interino.

Solo cuando nos abandonó el señor Maura se me hizo el jefe.

¿Que delitos cometimos? ¿No merecimos la consideración del señor Maura? (Rumores.)

Respecto al problema catalán se han hecho muchas disertaciones atentadas.

En el Parlamento se deben buscar soluciones prácticas.

Nosotros entendemos que no de darse vida a las personalidades regionales ya muertas.

El señor Dato: Cuando el Rey me ofreció el poder le dije que había que consultar al señor Maura y al partido antes de decidirse.

¿Es esto real? (Se promueve un incidente porque el señor Sanchez Guerra dice que la minoría conservadora necesita expresarse su entusiasmo al jefe.)

Habla el señor Lerroux. Inoludente

Usa de la palabra el señor Lerroux que arremete contra los regionalistas.

Dice que los regionalistas saben ofender, pero nunca, en ningún terreno saben responder de las ofensas que hacen.

(Fuertes rumores.)

El Presidente señor Villanueva invita al orador que modifique sus palabras.

El señor Lerroux: Rectifíquelas Su Señoría como quiera.

Sigue luego arremetiendo contra quienes le lanzan acusaciones sobre su ética.

Discurso del Conde de Romanones

Habla finalmente el Jefe del Gobierno.

Enumera las dificultades que ha tenido que vencer para ir conjurando la crisis planteada con motivo de la guerra.

Nuestra situación es mejor que la de los demás pueblos neutrales.

Nuestros valores son codicetados en el mundo bursátil y nuestra moneda tiene mayor firmeza que nunca.

España tendrá voz en la hora de la paz.

Mantendremos la neutralidad

con exquisito cuidado y lealtad. (Aplausos.)

Los beligerantes estiman la lealtad española.

Por ninguna parte se vislumbra rastro alguno de amenaza.

Pongamos en vigor nuestras energías.

Del mañana no podemos responder, pues es grande la incógnita (Aplausos.)

Agradeceré a don Melquíades Álvarez que suspenda su discurso sobre la neutralidad.

Viendo la situación de España mejor que la de ningún pueblo temo que alguien pueda sentir tristeza del bien ajeno.

No cerraremos las Cortes hasta que se aprueben los presupuestos económicos.

Nadie podrá sostener que vamos contra el capital con dichos proyectos.

Queremos que todos paguen lo que deban pagar.

Acudimos primero a quienes han ganado dinero por medio de la guerra.

Si no aprobamos los presupuestos económicos el Gobierno estará muerto.

Respecto a la cuestión catalana el Gobierno está dispuesto a ir a la armonía dentro del terreno marcado.

En Octubre el Parlamento antes que nada se ocupará de los presupuestos y luego será ocasión propicia para tratar el problema catalán.

Respecto a las Comisiones que propuso el señor Lerroux en los países extranjeros que funcionan no han dado resultado.

Dice al señor Maura que en cuanto al problema catalán está casi de acuerdo con él.

Rechaza las acusaciones y las traves del señor Maura.

Cuando escuché, dice, aquella excitación al suicidio estuve dispuesto a suicidarme (Grandes risas).

No quiero reír con nadie y menos con el señor Maura.

Estoy arrepentido de la rifa con el señor Urzaiz de estos pasados días.

En este banco hay que escucharlo todo y aguantarlo o irse. (Grandes risas.)

Ha realizado, dice, cuanto humanamente he podido.

Agradece al señor Dato su apoyo al Mensaje.

Invita al señor La Cierva a que colabore con el Gobierno, que realizará obra útil al país.

También necesitamos, termina, la confianza y el crédito de las minorías. (Grandes aplausos en la mayoría.)

Cambó presenta una proposición y luego la retira—Aprobación del Mensaje

El Presidente de la Cámara, señor Villanueva, dice que el señor Cambó ha presentado una proposición incidental de igual espíritu a la enmienda que promovió el debate sobre la cuestión catalana.

Ruega el señor Villanueva al señor Cambó que retire dicha proposición.

El señor Cambó la retira anunciando que la reproducirá por partes al volver el debate sobre el problema catalán.

Se vota nominalmente el Mensaje.

Los conservadores votan con el Gobierno.

Se abstienen todas las minorías restantes de emitir el voto.

Algunos republicanos votan en contra.

Se aprueba el Mensaje de la Corona por 253 votos contra 5.

Se aprueba la pensión a la viuda de Perál.

Se levanta la sesión a las once y media.

## Cotizaciones

Madrid 1 a las 16'30

Interior contado . . . . . 75 45

Interior fin de mes . . . . . 00 00

Amortizable 5 p. . . . . 97 75

Amortizable nuevo . . . . . 86 25

Banco de España . . . . . 00 00

Compañía Tabacalera . . . . . 300 00

Francos . . . . . 83 05

Libras . . . . . 23'41

Exterior . . . . . 82 00

## Méjico y los Estados Unidos

Barcelona 1 a las 18'30

### Roosevelt se ofrece al Gobierno

New York.—Roosevelt se ha ofrecido al Gobierno para el caso de que crea oportuno organizar un cuerpo de voluntarios contra Méjico.

La nota mejicana

New York.—La nota enviada por el Gobierno de Méjico contestando a la del Ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos M. Lansing, niega el derecho a introducir tropas extranjeras en Méjico.

## Noticias sueltas

### Huelga marítima

Un grupo de huelguistas marítimos agredió a un tripulante del barco de San Antonio.

Otro grupo intentó que desembarcara la tripulación del «Juan» lo que no pudieron conseguir.

### MENORRA

##